

历史不可忘 和平须珍视

——南京大屠杀死难者遗属向联合国发公开信声讨日本罪行



12月10日,驻南京的一批解放军官兵在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的和平公园举行“勿忘国耻,圆梦中华”主题宣誓活动,祭奠南京大屠杀死难者,表达牢记历史、坚守国防、捍卫和平的决心。新华社记者 孙参 摄

据新华社南京12月10日电(记者 潘晔)12月10日“世界人权日”当天,“南京大屠杀死难者遗属致联合国人权机构公开信”在南京向社会公布。据悉,近700字篇幅的公开信由3361名南京大屠杀死难者遗属和幸存者联合起草,以中国人权研究会、南京大屠杀死难者遗属名义分别寄至联合国秘书长潘基文、联合国人权理事会主席波德莱尔·恩冬·艾拉和联合国人权事务高级专员扎伊德·拉阿德·侯赛因。

“12月10日是世界人权日,也是77年前中国守军打响南京保卫战腹腹战斗的日子。”南京大屠杀死难者遗属纪念馆馆长朱成山在公开信发布会上称,在这样一个特殊

日子里举行公开信发布,就是希望引发国际社会的关注,期待联合国人权机构,站在维护人权、公平和正义的立场上,促使日本政府对侵略和加害的历史进行深刻反省,以史为鉴,面向未来。

朱成山说,南京大屠杀是二战史上的重大惨案,短短6周内,30万放下武器的士兵和手无寸铁的平民百姓被杀戮,1/3的建筑被破坏,无数公私财物被掠夺……南京大屠杀惨案是人类的浩劫,是对人权的无情践踏。年与时驰,虽然南京大屠杀幸存者年事已高,但侵华日军践踏人权的暴行记忆却不会逝去。在12月13日国家举行公祭活动之前,应广大遗属及幸存者要求,我馆组织其中3000多名遗属,

联名向联合国发出公开信。

“我们要向国际社会表达中国人民尊重人权的强烈呼声和反对侵犯人权暴行再次重演的诉求。”南京大屠杀死难者遗属代表、南京大学教师韩新民在发布会上说,南京大屠杀暴行发生已经77年,铁证如山,不容否认。但时至今日,当年的加害者以及日本一些右翼势力,仍然否认侵略,美化战争,尤其是近年来,还相继发生日本内阁成员参拜靖国神社、右翼政客发出扭曲历史事实的谬论,深深伤害了中国人民、特别是南京人民的感情。

记者看到,遗属们在公开信上如是呼吁:我们热爱和平,因为我们知道战争意味着流血和破坏。

我们铭记历史不是为了延续仇恨,只有中日双方共同站在尊重历史事实的基础上,中日两国人民才能达到真正的和解。

朱成山说,以公开的方式表达正当愿望和诉求,国际社会早有先例,如韩国曾积极收集在中国和东南亚地区日军强征慰安妇的史料和名录。今年3月25日,韩国外长更是在日内瓦举行的联合国人权理事会第25次会议上,强烈谴责日军强征慰安妇的反人权问题。

记者了解到,公开信已于今年11月28日分别通过邮局投递以及网络邮箱寄出,共有中、英、日、法、德、西、俄等7种语言版本。截至目前,纪念馆方面尚未收到联合国方面有关回应、答复。

相关报道

继续揭露历史真相 《南京大屠杀档案选萃》第四集发布

新华社北京12月10日电 国家档案局10日在其官方网站发布七集网络视频《南京大屠杀档案选萃》的第四集《中国共产党主办的报刊对南京大屠杀的相关报道》。

《中国共产党主办的报刊对南京大屠杀的相关报道》展示了收藏在中央档案馆的《新中华报》、《群众》周刊、《救国时报》、《新华日报》对南京大屠杀的相关报道,以及延安时事问题研究会编印的《日本在沦陷区》一书等。

《新中华报》等由中国共产党主办的报刊通过《尸山血海的南京——敌在南京之空前暴行》《人类共弃的敌军暴行》《日寇在南京的兽行》《日寇的残杀奸淫,绝灭人性!》《恐怖的南京城大火卅九日未熄》《南京紫金山下杀人竞赛 寇军暴行惨绝人寰》等报道,对侵华日军南京大屠杀的真相进行了揭露。《日本在沦陷区》是一本较全面汇编日本在中国沦陷区的战争暴行与侵略材料的书籍,资料主要来源于当时的中外报刊、书籍、报告等。



——南京大屠杀幸存者集体印象

据新华社南京12月10日电(记者 蒋芳 蔡玉高)南京大屠杀幸存者是一个特殊的群体,他们既是战争的受害者,又是历史的“活化石”。据不完全统计,目前在世幸存者已不足200人,平均年龄超过80岁,仅2014年1月至今,已有21人陆续离世。

首个国家公祭日即将到来,记者走近这些可敬的老人,聆听他们的伤痛记忆,感受他们的所思所想。

躲得过浩劫 敌不过岁月

每一年,都有幸存者离世。而随着时间推移,速度正在加快。幸存者余子清亲眼目睹了母亲遭到日军的杀害,自己也留下了永久的伤疤。他从2004年开始在纪念馆担任志愿讲解员,讲解时间已超过3000小时。家人在他的督促下也不止一次地参观纪念馆,老人每次都亲自做讲解。近几年,一同当讲解员的其他三位幸存者陆续离世,余子清的身体也大不如前,侵华日军南京大屠杀死难者纪念馆馆长朱成山再三劝阻老人不要再来了。“从前年开始突然少了好多人。”余子清说,幸存者碰面大多在纪念馆,交流的最多的就是谁

又不在。 “仅2014年1月迄今,已有21位老人陆续离世。你今天或许能在馆内碰到他,明天就可能收到他的讣告。”纪念馆工作人员说。

据不完全统计,目前在世的南京大屠杀幸存者已经不足200人。登记在册的年纪最大的幸存者孙雷祥出生于1915年,99岁高龄的老人面对来访者已经无法说话。

历史历历在目 伤痛不能忘怀

忘不了最想忘记的。对于高龄的幸存者群体来说,这种痛苦记忆不断重现带来的“痛感”,令他们身心不安。 记者采访过的幸存者中,杨翠英是哭声最大的一位。她的女儿说,老人一辈子都没能走出亲人遇害的阴影,只要回忆触及那段过往,她一下子就会号啕大哭。 “亲爱的爷爷、父亲、弟弟、堂哥:我来看你们了,你们离开我已77年了,我对你们的思念从未停止……”12月2日上午,在纪念馆内“哭墙”前她念出这篇祭文。随后又一边哭着,一边将墙上父亲杨学文、舅舅杨贤晋的名字指给人看,嘴里还哭喊着“杨小宝在哪里?那是我可怜的弟弟啊,就

因为哭闹被日本兵用脚踏活踩死……。”

幸存者常志强曾目睹自己一家7口惨死,尤其是看到胸口被刺伤的母亲挣扎着给2岁的小弟弟喂了最后一口奶死去的一幕,留下了深深的阴影。

设立国家公祭日 用余生等待道歉

如今,32岁的夏媛越来越多地陪伴外婆夏淑琴出现在各类证言活动中,这个从七八岁就听着亲人遇害故事长大的女士说,“知道我是幸存者之后,经常有人问我南京大屠杀是不是真的存在等问题。我觉得我有责任,用我外婆的例子告诉他们,这是铁一般的事实。”

依靠家族记忆的传承正被视作一条重要途径。

2014年7月,纪念馆启动“南京大屠杀死难者遗属登记工作”,截至目前,已有270多个家庭,共计3100位死难者遗属进行了登记,遍布世界各地。最多的一户王高昌遇难家庭共登记了106名遗属。

“我已经85岁了,余生最大的希望是能够等到那一天,等到日本政府承认他们的罪行,向我们道歉的那一天。”幸存者夏淑琴说。

马累用水危机 马尔代夫感谢中国援助

新华社马累12月9日电(记者 杨梅菊)马尔代夫总统亚明9日在出席公开活动时,对中国在马尔代夫首都马累用水危机期间给予的援助表示感谢。

亚明当天出席中国公司承建的马住房项目工程奠基仪式时表示,他代表马尔代夫政府和人民感谢中国此次对马尔代夫的巨大力帮助。马累停水之后,中国政府第一时间作出反应,迅速调集资源,向马尔代夫运送大量淡水,并向马尔代夫提供紧急现汇援助。对此深情厚谊,马尔代夫政府和人民深表感激。

马尔代夫旅游部长阿德里布9日表示,马累持续的供水危机已伤害到旅游业的发展,并进一步波及马尔代夫经济。阿德里布说,马累的餐馆和一些机构的正常业务因停水而受到干扰,而政府和银行等公共部门的关闭更是使马

尔代夫经济受到伤害。马旅游部正全力采取措施以避免更糟糕的情况发生。

9日,马累居民迎来短暂的持续供水,意味着因起火被烧毁的供水公司机组的修复工作取得初步进展。马尔代夫供水公司宣布,两次分别为3小时的持续供水会在上午和下午定时开始。由于储水量增加,水压一定程度得到提高,高层居民也能享受到这次供水。马政府表示,将争取在未来几天逐渐延长不间断供水时间。

马尔代夫供水公司4日因失火造成发电机故障,导致马累全城停水,目前修复工作仍在继续。为缓解用水危机,马尔代夫从其他岛屿调集淡水支援马累。中国已通过各种途径向马尔代夫运送大量淡水,以帮助马累居民度过缺水难关。

中国国民党下月选新主席

新华社台北12月10日电(记者 陈斌华 许雪毅)中国国民党中央常务委员会10日下午在台北举行会议,决定于2015年1月17日进行主席补选、开票,产生新任党主席。

国民党原主席马英九于本月3日辞职,由现任第一副主席吴敦义担任代理主席。根据2013年11月10日国民党第十九次全体代表大会第一次会议修订通过的《中国国民党主席选举办法》,党主席缺位时,须于3个月内选举新主席,补足原任所遗任期。

国民党党员中曾任中央评议委员或中央委员,且得到具有党权的党员3%以上连署者,可申请登记为党主席候选人。

国民党中常委10日决定,12月11日张贴选举公告,12月12日至13日开放有意参选者领表。届时,连日来岛内媒体炒热的党主席热门人选,谁真正有意问鼎就将揭晓。参选人再经过连署、登记、候选人资格审查暨号次抽签等流程后,如能在明年1月17日的选举投票中获得过半票数即当选为国民党新主席。

新型火箭发动机明年首飞 长征近地轨道运载能力将跃至25吨

据新华社西安12月10日电(记者 李树峰)中国工程院院士、中国航天科技集团第六研究院(简称航天六院)科技委员会主任张贵田10日表示,长征六号运载火箭预计将于明年发射,火箭将使用航天六院研制的新型大功率、无污染液氧煤油发动机,这将是该型火箭发动机的首次飞行。

航天六院10日在西安举行“打造新动力、推举新梦想”宣誓出征仪式,庆祝中国长征火箭完

成发射200次。张贵田表示,未来两年我国还将有三种新型号长征火箭首飞,并使用由航天六院研制的新型火箭发动机。

张贵田介绍,新型发动机将使我国的长征火箭近地轨道的运载能力从现在的9吨跃升至25吨,地球同步转移轨道的运载能力从现在的5.5吨提高到14吨,并可以发射20吨级长期有人照料的空间站、大型空间望远镜、返回式月球探测器及超重型应用卫星等。

大病保险覆盖27省6.5亿人

据新华社北京12月10日电(记者 胡浩)国家卫生计生委10日在新闻发布会上介绍,我国正在推进城乡居民大病保险,截至今年三季度,共有13家保险公司在全国27个省(区、市)373个统筹地区开展了大病保险,覆盖城乡居民6.5亿人。

国家卫计委新闻发言人宋树

立说,2012年8月,国家发改委和原卫生部六部门一起印发了《关于开展城乡居民大病保险工作的指导意见》,今年1月国务院医改办发布关于加快推进城乡居民大病医保工作的通知,目前所有的省份都已经制定了本区域城乡居民大病保险实施方案,其中北京等10个省份已经全面推开。

兰新高铁组织试乘体验



12月10日,兰州铁路局在兰州西站举办兰新高铁动车组试乘体验活动。近300名“乘客”登上“和谐号”动车组感受兰新高铁(甘肃段)乘车环境。同时,来自兰州铁路局管内的客运、机务、车辆、工务和供电等部门工作人员现场为观众展示礼仪风采和标准化作业流程,为兰新高铁全线通车做准备。新华社